
    
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι από τις 

29.12.2021 βρίσκεται σε εξέλιξη Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και 
του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, με στόχο τη θωράκιση 
αρχαιολογικών χώρων έναντι φυσικών κινδύνων - κυρίως πυρκαγιάς - αλλά και όσων σχετίζονται 
με τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Το εν λόγω Μνημόνιο ανανεώθηκε στις 30.11.2023 
εστιάζοντας στο σχεδιασμό και τη λήψη προληπτικών μέτρων προστασίας των αρχαιολογικών 
χώρων απέναντι στον κίνδυνο πυρκαγιάς (https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/ypografi-
mnimonioy-synergasias-metaxy-ton-ypoyrgeion-politismoy-klimatikis-krisis-kai ).   

Μέχρι σήμερα, στο πλαίσιο του Μνημονίου έχουν πραγματοποιηθεί αυτοψίες σε 
περισσότερους από 35 αρχαιολογικούς χώρους, κατά τις οποίες δόθηκαν κατευθυντήριες οδηγίες 
από το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας για  δράσεις που σχετίζονται με 
τη λήψη προσθέτων προληπτικών και κατασταλτικών μέτρων πυροπροστασίας, τόσο για τους 
υπαίθριους χώρους όσο και για τις κτηριακές υποδομές (μουσεία, κτήρια εξυπηρέτησης κοινού, 
αποθήκες κτλ.), οργανώθηκε η διεξαγωγή ασκήσεων, εκπονήθηκε πρότυπο σχέδιο 
απομάκρυνσης επισκεπτών και εργαζομένων σε περίπτωση κινδύνου πυρκαγιάς, 
πραγματοποιήθηκε εκπαίδευση του προσωπικού του ΥΠ.ΠΟ. και εξετάστηκαν μελέτες 
πυροπροστασίας αρχαιολογικών χώρων. 

Αναφορικά με την αντιπυρική προστασία της Ιεράς Μονής Οσίου Λουκά Βοιωτίας, στο 
πλαίσιο του Μνημονίου εξετάστηκαν από το Υ.Κ.Κ.Π.Π. οι μελέτες πυρασφάλειας του 
αρχαιολογικού χώρου, δόθηκαν κατευθύνσεις και διατυπώθηκαν παρατηρήσεις, οι οποίες 
ενσωματώθηκαν στις τελικές μελέτες. Οι εν λόγω μελέτες εγκρίθηκαν με την υπ’ αριθ. 
296749/05.07.2024 (ΑΔΑ: Ψ01Χ46ΝΚΟΤ-3ΗΠ) Απόφαση του Υπουργείου Πολιτισμού. Για την 
υλοποίηση των εγκεκριμένων μέτρων πυρασφάλειας και των έργων αποκατάστασης της Μονής 
αρμόδιο είναι το Υπουργείο Πολιτισμού. 
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Μαρούσι, 7 Οκτωβρίου 2024 
Αριθ. Πρωτ.: 349 

 
 
 

ΠΡΟΣ: 
Βουλή των Ελλήνων/ 

Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου/ 
Τμήμα Ερωτήσεων και Α.Κ.Ε. 

 

 
ΘΕΜΑ: 

 
«Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου». 

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθ. 6900/20.09.2024 Ερώτηση. 



Τέλος, γνωρίζεται ότι εκπονήθηκε από την ΔΙ.Π.Υ.Ν. Βοιωτίας, τον Μάιο 2024,  Σχέδιο  
Επέμβασης για την Μονή Όσιου Λουκά, κατόπιν σχετικής διαταγής του Αρχηγείου 
Πυροσβεστικού Σώματος. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, αρμόδια να σας 
ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 
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